

《穿越圣经》

以斯拉记 (3) 神兴起先知呼吁以色列人继续重建圣殿的工作、 建殿工程受到阻拦、大流士王下令继续建殿、圣殿修毕、 举行奉献礼及守逾越节 (拉 5:1-6:22)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以斯拉记 3-4 章的内容，让我们先来重温一下。

归回的以色列人面对很多问题。当他们到达家园的时候，面临着一系列的困难：比如土地已经休耕，先人的房屋早已破败，他们有很多工要做。根据耶利米书 52 章的记载，我们可以得知，当时被掳至巴比伦的人大部分是富裕的人，底层的犹太人则留在当地，他们将被掳之人的所有财产都据为己有。回归的以色列人和留在本土的人产生了权益方面的问题。

面对诸多问题，以色列人认识到他们的力量不是来自强大的军队，而是来自神的信实和帮助。他们决定按照摩西律法书上的记载建造祭坛，献上燔祭，重新恢复了祭司制度，目的是要恢复对神的敬拜。

重建圣殿一直到第二年的二月才开始，这表明他们花了将近七个月收集材料、做建造的准备工作。约书亚和所罗巴伯负责这个项目，由利未人从旁协助。以色列人都一同起来，来建造圣殿，就像以斯拉记 3:1 提到：“那时他们如同一人”，他们一同聚集，利未人彼此唱和赞美神，百姓始终如一做工来立定根基。虽然他们的任务不同，但是都有同一个目标，那就是重建圣殿来荣耀神。

回归的以色列人恢复了大卫和所罗门时代的敬拜方式，他们来赞美耶和华，他们引用了诗篇 100:5 来歌颂神的慈爱和良善。看到重建的圣殿开始成为现实时，犹太人激动和感恩，但他们内心也充满了感伤。有些人欢呼雀跃，因为他们多年的愿望和渴望得到了满足。有些人悲伤，因为年老的祭司、利未人、族长记得所罗门建造的圣殿，当时的圣殿是多么地宏伟，现在的圣殿却失去了往日的光辉。

犹太人拒绝了与撒马利亚人的合作，因为撒马利亚人是多民族杂居形成的混血民族，完全不是纯粹的犹太人。亚述征服了北国之后，就故意让被征服的民族混居，企图造成种族和宗教混乱的局面，但犹太人拒绝了与他们的合作。

在犹太人建造圣殿的时候，他们遇到了当地人的很多阻挠。在重建圣城的时候，他们也遇到了阻挠。在亚达薛西一世执政的第七年也就是公元前 458 年到公元前 457 年，文士以斯拉带领一群重获自由的犹太余民回到耶路撒冷来重建圣城。东方的统治者依靠他们的地方官员作探子来打探犹太人的情况。官员看到任何可疑的事件都汇报给王。当地的省长利宏，与其他官员商讨之后，认定重建圣城会威胁波斯帝国的和平。所以利宏口述给书记伸帅，并让其写成一封信奏告王。利宏给出了四个理由，挑唆王务必下令让犹太人停止重建耶路撒冷。第一，历史证明耶路撒冷是一个“反叛恶劣的城”。利宏声称一旦耶路撒冷得到重建，就会背叛王，宣布独立。只要耶路撒冷还是一片废墟，就无力抵挡王的军队。第二，一个独立的犹太，意味着帝国收到的进贡就会减损。第三，一次强有力的反叛还会使王的名声受损。哪一位王希

望他下属的省份反叛他呢？这还可能会鼓励其他省份效法反叛者的做法。最后，如果犹太人成功的重建了圣城并且成功反叛，毫无疑问他们会征服整个河西之地，这会损害王和帝国的利益。

王的官员考察典籍，发现历史上确实曾经有强大的王统治犹太人，比如大卫王、所罗门王、约西亚王、希西家王，也确实有过反叛的王。在南国犹大衰落的这些年，他们的一些王曾同埃及、亚述和巴比伦一再结盟，然后又一再打破盟约，并拒绝给亚述和巴比伦进贡。由于上述的原因，王下令让犹太人停止重建圣城。于是，在耶路撒冷神殿的工程就停止了。

虽然归回的犹太人面对困难而暂时停了神殿的工程，但是我们从后面几章经文得知，神又给他们开了一扇门，让他们能继续重建圣殿。神是信实的，祂既然呼召犹太人重建家园，就必定带领他们克服重重困难，完成重建家园的任务。就像陶恕说道：“神不可能停止祂的作为，也不可能做出与祂属性不一致的事情。神是信实的，同时也是不改变的，所以神的话语和作为一定是信实的，且永不改变”。

如果神呼召你去做某个工作或者推动某项事工，你遇到了暂时的困难，不要灰心和沮丧。你要耐心等待，相信神会带领你冲破重重难关，就像神带领犹太人冲破当地人的拦阻一样。请记住神是信实的。

接下来，我们继续研读与查考以斯拉记 5-6 章的内容。

以斯拉记 5:1-5 记载：“那时，先知哈该和易多的孙子撒迦利亚奉以色列神的名向犹大和耶路撒冷的犹大人说劝勉的话。于是撒拉铁的儿子所罗巴伯和约萨达的儿子耶书亚都起来动手建造耶路撒冷神的殿，有神的先知在那里帮助他们。当时河西的总督达乃和示他·波斯乃，并他们的同党来问说：“谁降旨让你们建造这殿，修成这墙呢？”我们便告诉他们建造这殿的人叫什么名字。神的眼目看顾犹大的长老，以致总督等没有叫他们停工，直到这事奏告大流士，得着他的回谕。”

这一段经文提到了两位先知，为了更好地理解这一段，我们先看先知哈该的记述。哈该书 1:1-4 记载：“大流士王第二年六月初一日，耶和華的话借先知哈该向犹大省长撒拉铁的儿子所罗巴伯和约撒答的儿子大祭司约书亚说：万军之耶和華如此说：‘这百姓说，建造耶和華殿的时候尚未来到。’那时耶和華的话临到先知哈该说：‘这殿仍然荒凉，你们自己还住天花板的房屋吗？’”

根据先知哈该的叙述，我们可以得知，归回的犹太人因着外面的拦阻，他们停止了建造圣殿。在停止建造圣殿的这段时间，他们只顾兴建自己的房屋。神兴起先知哈该和撒迦利亚来呼吁以色列人继续重建圣殿的工作，不要只顾自己兴建华美的房子。所罗巴伯和耶书亚顺服主，吩咐百姓立即继续建殿工程。犹太人继续重建圣殿，不是出于王的旨意，而是出于神的吩咐。

建殿工程很快便受到了阻拦。波斯总督和他的同党来到耶路撒冷，问犹太人谁授权他们开始建造，并问组织建造的人叫什么名字。他们将犹大首领的名字告诉他们。这些波斯官员比第 4 章提到的官员讲理，没有要求犹太人停止工程，而是奏告大利乌王，由王来判断这事是否合法。由于犹太人开始顺服神的话语，神的眼目便看顾他们。

以斯拉记 5:6-17 记载：“河西的总督达乃和示他·波斯乃，并他们的同党，就是住河西的亚法萨迦人，上本奏告大流士王。本上写着说：‘愿大流士王诸事平安。王该知道，我们往犹大省

去，到了至大神的殿，这殿是用大石建造的，梁木插入墙内，工作甚速，他们手下亨通。我们就问那些长老说：“谁降旨让你们建造这殿，修成这墙呢？”又问他们的名字，要记录他们首领的名字，奏告于王。他们回答说：“我们是天地之神的仆人，重建前多年所建造的殿，就是以色列的一位大君王建造修成的。只因我们列祖惹天上的神发怒，神把他们交在迦勒底人巴比伦王尼布甲尼撒的手中，他就拆毁这殿，又将百姓掳到巴比伦。然而巴比伦王居鲁士元年，他降旨允准建造神的这殿。神殿中的金、银器皿，就是尼布甲尼撒从耶路撒冷的殿中掠去带到巴比伦庙里的，居鲁士王从巴比伦庙里取出来，交给派为省长的，名叫设巴萨，对他说可以将这些器皿带去，放在耶路撒冷的殿中，在原处建造神的殿。于是这设巴萨来建立耶路撒冷神殿的根基。这殿从那时直到如今尚未造成。”现在王若以为美，请察巴比伦王的府库，看居鲁士王降旨允准在耶路撒冷建造神的殿没有，王的心意如何？请降旨晓谕我们。”

犹太人在耶路撒冷的工程，使犹太省的总督达乃感到担忧。因为保护大流士王的利益和帝国的福祉是他的职责，他要维护当地的和平和安全。在奏告大利乌的奏本上，达乃和示他·波斯乃讲述他们和犹太人的对话，以及犹太人的回答。犹太人的长老首先告诉这些官员：他们是独一真神的仆人，但由于他们犯罪才被掳到巴比伦。现在耶和華领他们回归故土，他们要重建神的殿。其次犹太人的长老告诉官员，他们有古列王的谕旨，准许他们重建圣殿。古列王为这工程也贡献了大量的物资。省长请王察查，看古列王是否下过这样的谕旨，也请大利乌王告知他应如何处理这事。

我们看到这次的官员没有强制犹太人停止重建工作，而是非常有礼貌的调查。因为神的眼目看顾他们。当他们顺服神的时候，神便给他们开了出路。

以斯拉记 6:1-12 记载：“于是大流士王降旨，要寻察典籍库内，就是在巴比伦藏宝物之处；在玛代省亚马他城的宫内寻得一卷，其中记着说：‘居鲁士王元年，他降旨论到耶路撒冷神的殿，要建造这殿为献祭之处，坚立殿的根基。殿高六十肘、宽六十肘，用三层大石头、一层新木头，经费要出于王库；并且神殿的金银器皿，就是尼布甲尼撒从耶路撒冷的殿中掠到巴比伦的，要归还带到耶路撒冷的殿中，各按原处放在神的殿里。’‘现在河西的总督达乃和示他·波斯乃，并你们的同党，就是住河西的亚法萨迦人，你们当远离他们。不要拦阻神殿的工作，任凭犹太人的省长和犹太人的长老在原处建造神的这殿。我又降旨，吩咐你们向犹太人的长老为建造神的殿当怎样行，就是从河西的款项中，急速拨取贡银作他们的经费，免得耽误工作。他们与天上的神献燔祭所需用的公牛犊、公绵羊、绵羊羔，并所用的麦子、盐、酒、油，都要照耶路撒冷祭司的话，每日供给他们，不得有误；好叫他们献馨香的祭给天上的神，又为王和王众子的寿命祈祷。我再降旨，无论谁更改这命令，必从他房屋中拆出一根梁来，把他举起，悬在其上，又使他的房屋成为粪堆。若有王和民伸手更改这命令，拆毁这殿，愿那使耶路撒冷的殿作为他名居所的神将他们灭绝。我一大流士降这旨意，当速速遵行。’”

于是王的书记寻察典籍，寻得一卷居鲁士王留下的书卷，其中记着让犹太人归回的诏令。该诏令授权给犹太人重建他们的圣殿，甚至给了尺寸的标准。居鲁士王批准了造墙用的大石头，并且承诺经费出于王库。于是大流士王下令继续建殿，并且还下令让地方官员提供每日献祭需要的物品，同时宣告：“不要拦阻神殿的工作”。这话的字面意思是，波斯的地方官员和当地百姓都不要干涉建殿的工程，反而应该尽力支持。若有人不服从王的命令，便会受到可怕的刑罚。

总之，调查犹太人建造圣殿这个事，开始看似对犹太人不利，结果却带来王的诏令和支持，最终保护并供应了犹太人的事工！

以斯拉记 6:13-18 记载：“于是，河西总督达乃和示他·波斯乃，并他们的同党，因大流士王所发的命令，就急速遵行。犹大长老因先知哈该和易多的孙子撒迦利亚所说劝勉的话就建造这殿，凡事亨通。他们遵着以色列神的命令和波斯王居鲁士、大流士、亚达薛西的旨意，建造完毕。大流士王第六年，亚达月初三日，这殿修成了。以色列的祭司和利未人，并其余被掳归回的人都欢欢喜喜地行奉献神殿的礼。行奉献神殿的礼就献公牛一百只，公绵羊二百只、绵羊羔四百只，又照以色列支派的数目献公山羊十二只，为以色列众人作赎罪祭；且派祭司和利未人按着班次在耶路撒冷事奉神，是照摩西律法书上所写的。”

读到这一段的时候，我们可能会想到所罗门举行圣殿奉献典礼时候的情景。根据列王纪上 8 章的记载，当所罗门王将他建造的圣殿献给神的时候，他所献的祭多得不可胜数，更有十四万二千只平安祭的祭牲与百姓一起分享。然而这一次献殿礼，犹太余民只献上了 712 只牲畜，但是神依然悦纳。最重要的是，百姓们照以色列支派的数目，奉献了十二只公山羊作为赎罪祭，因为他们希望神可以饶恕他们的罪孽，赐给他们一个新的开始。大祭司约书亚也洁净了祭司和利未人，使得他们得以在建好的圣殿里事奉。

以斯拉记 6:19-22 记载：“正月十四日，被掳归回的人守逾越节。原来，祭司和利未人一同自洁，无一人不洁净。利未人为被掳归回的众人 and 他们的弟兄众祭司，并为自己宰逾越节的羊羔。从掳到之地归回的以色列人和一切除掉所染外邦人污秽、归附他们、要寻求耶和华——以色列神的人都吃这羊羔，欢欢喜喜地守除酵节七日；因为耶和华使他们欢喜，又使亚述王的心转向他们，坚固他们的手，作以色列神殿的工程。”

在公元前 515 年最后一个月的第十二日，圣殿修建完工。这时距巴比伦人拆毁圣殿（公元前 586 年）已有大约七十年之久，距哈该和撒迦利亚呼召百姓恢复工程，大约有五年半的时间。神是信实的，祂看顾祂的子民。神用先知的宣讲来鼓励祂的子民，甚至运用一个异教国王的权力和财富来使工程受益。

几个星期之后就是逾越节。犹太人在家中团聚，纪念神如何把他们从埃及的奴役中解救出来。每年，犹太人都需要去耶路撒冷三次，分别是为了庆祝逾越节、五旬节和住棚节。在犹太人被掳的这些年里，他们一定十分渴望有朝一日能够再次来到圣城敬拜神。

首领邀请了所有的犹太人和愿意跟随以色列神的外邦人，一起分享逾越节的羔羊，即便是那些不能提供他们家谱的人。只要他们的男丁已受了割礼，并且与当地信奉异教的人分别开来，犹太人就欢迎他们。犹太余民这一举动值得称赞，因为他们依据律法的要求，接纳了投靠耶和华的外邦人，并没有尝试建立一个排他的“惟我圣洁”的团体。

百姓已经献殿，现在是他们将自己献给神的时候了。除酵节七日里，犹太人要除去家中一切的酵，以此代表自洁。对于犹太人来说，酵象征罪恶，所以在逾越节时，大家要除去他们生命中一切的罪恶。现在圣城中的圣殿重建完毕并献给了神，百姓们可以再次在其中欢欢喜喜地敬拜了。

总之，神使用当地的君王给归回的犹太人开了一道宽大的门。君王不仅没有拦阻他们，还帮助他们提供献祭的物品，这完全超乎人的想像。神是信实的，神呼召他们归回来建圣殿，神也帮助他们完成了这样的任务，犹太人经历到了神的信实。无论我们的境遇如何，我们都可以确信神是信实的。“神的信实极其广大”，不仅仅是一句用来引用的经文，也不仅仅是歌里的歌词。不论我们遭遇怎样艰难的环境，神的信实是我们应该相信的荣耀真理，是我们行事为人的根基。让我们一起共勉。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！